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Permutationen

Der Mathekurs zahlt 20 Schiiler. Der Mathelehrer stellt die 20 Schiler in einer Reihe

— alphabetisch sortiert nach den Anfangsbuchstaben der Nachnamen — auf .

Der Sportlehrer stellt die 20 Schiiler dagegen der Grol3e nach sortiert in einer Reihe auf.

a) Wie viele unterschiedliche Reihenfolgen des Aufstellens gibt es?

b) Wie lange dauert es, bis alle diese Aufstellungen durchexerziert sind, wenn die Klasse
in einer Sekunde 10 verschiedene Aufstellungen schafft?

Anzahl der Teilmengen

Der Sportlehrer wahlt aus der Klasse 9b mit insgesamt 20 Schilern fiir einen Wettkampf genau

12 Schidiler aus.

a) Wie viele verschiedene Maglichkeiten gibt es daftir?

b) Beim Wettkampf missen von den 12 Mannschaftsmitgliedern 8 fiir den Anfangseinsatz
ausgewahlt werden. Wie viele unterschiedliche Mdglichkeiten gibt es daftir?

Merke:

Eine Menge aus n Elementen kann man auf n!'=n-(nh—1)(n—-2)-...-2-1 (n—Fakultat)
verschiedene Mdglichkeiten anordnen.
(Eine Umordnung von n Elementen nennt man auch Permutation der n Elemente.)

Aus einer Menge mit n Elementen kann man Teilmengen mit genau k Elementen (k < n)
n-(n-1-..-(n-k+1) ni
k-(k=-1)-...-2-1 (n—Kk)!- k!

auf genau verschiedene Arten auswahlen.

n
Fur schreibt man auch (k} und sagt dazu "n Gber k" oder "k aus n".

nt
(n=k)!- k!
n
Man sagt: Aus einer Menge mit n Elementen kann man [k] verschiedene Teilmengen mit

genau k Elementen auswéhlen.

Aufgaben:
Priife jeweils, ob du besser mit einem Baumdiagramm oder den angegebenen Formeln arbeitest.

1. Beim Zahlenlotto werden 6 aus 49 Ziffern angekreuzt. Wie viele Mdglichkeiten gibt es?
2. Bei einem privaten Tanz-Abend sind 5 Paare anwesend. Es gibt Damenwahl. Wie viele
unterschiedlichen Mdglichkeiten fur die Paarungen gibt es?
3. Bei einem Pferderennen sind 12 Pferde am Start. Bei der Dreier-Wette muss man die ersten
drei Pferde in der richtigen Reihenfolge tippen.
Wie viele unterschiedliche Maglichkeiten gibt es fiir diesen Dreier-Tipp?
4. In einer Losurne befinden sich 100 Lose.
90 Lose sind Nieten, 10 dagegen ergeben einen Gewinn. Hans zieht 5 Lose.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat Hans
a) keinen Gewinn? b) mindestens einen Gewinn?
¢) genau ein Gewinnlos? d) mehr als ein Gewinnlos?
5. Peter zieht aus einem Stapel Karten (32 Karten mit den bekannten Werten) 5 Karten heraus.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat er
a) 5 Herzkarten b) kein Ass c) nur Figuren (Buben, Damen, Konige)?
6. Paul zieht aus einem Stapel Karten (32 Karten mit den bekannten Werten) 5 Karten heraus.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht er
a) mit der ersten Karte ein Ass?  b) mit der letzten Karte kein Herz?
. Wie grol? ist die Wahrscheinlichkeit beim Wurf mit 6 Wurfeln keine einzige 6 zu wirfeln?
8. Wie viele Moglichkeiten gibt es fir einen FulRballtrainer, aus 23 Aktiven eine Mannschaft
mit 11 Spielern auszuwéhlen?
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49!
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1. Es gibt = 491 =
6 (49-6)!-6! 43!.6!

=13983816 Mdglichkeiten.

2. Esgibt 5! =120 Mdglichkkeiten.

(TR: 49nCr6)
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3. Esgibt 12-11-10 =1320 Mdoglichkeiten. Man kann diese Anzahl auch noch so berechnen:

12
[3 }3!: 220-6 =1320 ; (TR: 12nPr3)

12
Wabhle zuerst 3 der 12 Pferde aus (es gibt (3 j = 220 Madglichkeiten) und ordne sie dann

auf 31 =6 Arten an.
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8. [11] =1352078 (wobei Torwart und Feldspieler nicht unterschieden werden)



